



# 以伟大建党精神指引机关党建高质量发展

□李金龙

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记精辟概括了以“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”为内涵的伟大建党精神,鲜明指出“这是中国共产党的精神之源”。区区级机关工委将认真贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,深刻把握机关党建围绕中心、建设队伍、服务群众的职责定位,以伟大建党精神指引机关党建高质量发展。

## 一、建设政治过硬的模范机关

在中央和国家机关党的建设工作会议上,习近平总书记提出建设“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”。建设模范机关,是机关党建传承伟大建党精神的重要使命。

坚持政治机关定位。政治性是机关党建的第一属性,要通过多种形式,积极开展深化政治机关意识教育,引导各级党组织和党员干部强化政治机关意识,在创建模范机关中坚持旗帜鲜明讲政治,在落实重大任务和推动业务工作中坚持正确的政治方向。要以党章、党内政治生活准则为基本遵循,贯彻执行民主集中制,切实提高民主生活会、组织生活会质量。党员领导干部带头过好双重组织生活。要坚决防止“七个有之”,切实做到“五个必须”,把讲政治的要求落实到每项工作、每个岗位、每个基层党组织的活动之中。

坚持围绕中心服务大局。坚决贯彻区委区政府工作部署,以“奋斗十四五,建功新征程”为主题,开展岗位建功、技能比武、党员承诺践诺系列活动,激励党员守初心、担使命、作贡献。机关党组织要把战斗堡垒作用体现在中心工作落实上,把党员干部动

员起来、把群众组织起来、把各方力量凝聚起来,凝心聚力完成好各项任务。机关党建和业务工作“两张皮”问题是制约党的建设质量提升的一大顽症,机关各级党组织要把准机关党建围绕中心、建设队伍、服务群众的职责定位,着力促进党建和业务工作一体推动、深度融合。

压实机关党建责任。把模范机关建设放到继承和发扬伟大建党精神中扎实推进、放到学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想中深化推进,以理论上的清醒筑牢政治上的坚定。严格执行党组织书记述职、党建工作考核等制度。围绕“健全基本组织、建强基本队伍、落实基本制度、开展基本活动、强化基本保障”五大任务,深化机关党组织规范化、标准化建设。深化“岗位建新功、党员见行动”活动。健全机关基层党组织“联鑫共建”机制,增强机关党建品牌的引领效应。

## 二、锻造信念坚定的干部队伍

不论时代如何变迁,坚如磐石的理想信念始终是我们的精神之钙和安身立命之本。引导机关党员干部进一步坚定理想信念,践行初心、担当使命,是机关党建传承伟大建党精神的立足点。

坚守理想信念。心中有信仰,脚下有力量。要培养党员干部“不怕牺牲、英勇斗争”的高尚品质,督促党员在党史学习教育中研读“四史”,用心体会革命先辈们“坚持真理、坚守理想”的英勇事迹和坚定信仰。要加强党性教育,抓住党员领导干部这个关键少数,坚持书记带头上党课,推动“党课我来讲、人人讲党课”深入开

展。要传承红色基因,用好上海和金山本地红色资源,在红色传统中汲取精神养分,坚持革命理想高于天,让伟大建党精神不断绽放出时代光芒。

恪守入党初心。不忘初心、方得始终。不断强化党员的身份意识和主体意识。习近平总书记强调指出,不论担任何种职务、从事何种工作,首先要明白自己是一名在党旗下宣誓过的共产党员,要用入党誓词约束自己。教育引导党员不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

营造比学赶超氛围。大力宣传先进典型,引导党员干部拿出再出发、从头越的干事志气,提振奋发有为、奋勇争先的精神状态,铆足“比”的劲头、增强“学”的主动、激发“赶”的动力、强化“超”的追求,切实形成比学赶超的生动局面和浓厚氛围,为推进“南北转型”、打响“上海湾区”城市品牌、落实“两区一堡”战略定位作出新贡献。

## 三、践行为民服务的根本宗旨

习近平总书记指出:“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”践行为民服务,是机关党建传承伟大建党精神的着力点。

落实我为群众办实事。强化全心全意为人民服务的宗旨意识,把人民立场贯彻到做决策、抓落实、促工作的全过程,带头贯彻党的群众路线,深入基层调查研究,着力为群众办实事、做好事、解难事。充分凝聚机关广大党员干部的合力和智力,全面推进民生项目和重大项目落地生根,真正做到

“不负人民”。对实事项目进行销项式推进,对工作成效开展综合性评价,遵循“实事办得怎么样群众说了算”,把实事求是、好事办好。直接面向基层群众的部门、单位和窗口,要把群众的满意度作为衡量工作的最高标准,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

持续优化营商环境。认真落实《关于在机关事业单位党组织中开展“结对非公企业,优化营商环境”行动的实施意见》,结对非公企业,利用资源优势,帮助企业做好政策对接,解决生产经营中的问题和困难。着力增强广大机关党员干部的宗旨意识,提升服务企业的意识和能力,强化人人争当金牌“店小二”的责任担当,打造优化营商环境的新格局。通过资源整合,加强机关与非公企业党组织之间的联系,提升非公企业党组织的建设和管理水平,推进机关作风建设,构建同创共建、联建共赢的局面。

助推乡村振兴战略。认真落实《关于在全区基层党组织中开展“深化双百结对 助推乡村振兴”行动的实施意见》,深入开展新一轮“双百结对”,统筹整合各类要素和资源向农业农村发展一线有效聚集,充分发挥党建在实施乡村振兴战略中的引领、服务和保障功能。突出政治功能,提高组织力,以党支部标准化规范化建设为牵引,相互促进“三会一课”、主题党日等组织生活制度严格和有效的落实。通过联建共学、联动共助、联培共育、联拓共促、联治共享等形式,推动农村党组织把党员组织起来、把人才凝聚起来、把群众动员起来,书写乡村振兴新篇章,创造乡村振兴新奇迹。

# 弘扬伟大建党精神 做好转型发展文章

□孙莉军

7月1日当天,金山第二工业区的全体员工一起观看了中国共产党成立100周年大会,体会是感叹、感慨、感染和响应。

习近平总书记在讲话中指出:中国人民不但善于破坏一个旧世界,也善于建设一个新世界。回顾建党百年历史,我们党带领千千万万的中国人民消灭了在中国延续几千年的封建压迫制度,确立了社会主义基本制度,推进社会主义建设,战胜帝国主义、霸权主义的颠覆和武装挑衅,实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈入社会主义社会的伟大飞跃,而这整个历程跨度仅仅百年,这让我感叹。

习近平总书记在讲话中强调:只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国。建党百年历史就是一部道路探索史,中国共产党把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来,独立自主走自己的路,带领中国人民,历经千辛万苦,付出各种代价,经过长期奋斗,创造和积累,开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制

度,开创和发展了中国特色社会主义,从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。改革开放30多年来,中国特色社会主义的伟大实践,创造了中国历史乃至世界历史上的发展奇迹,这其中凝聚了几代中国共产党员的探索实践,无数仁人志士、革命先烈的理想夙愿,一批又一批的共产党人为实现国富民强而前赴后继、浴血奋战、艰苦奋斗、无私奉献的伟大壮歌,这让我感慨。

习近平总书记说:一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。伟大的建党精神让我既深受教育,又深受感染,坚定执着追理想,实事求是闯新路,艰苦奋斗攻难关,依靠群众求胜利的井冈山精神;救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切,坚持独立自主,顾全大局,严守纪律的人民群众生死相依,患难与共的长征精神;人民利益高于一切,为了祖国和民族尊严奋不顾身,舍生忘死,英勇顽

强,始终保持高昂士气的革命乐观主义精神等等。这些宝贵的精神财富弥足珍贵,这是让每个共产党员永葆政治本色的动力,是战胜困难和挫折的法宝,更是我们坚定信心,不断前进的精神源泉。

习近平总书记在讲话中代表党中央向全体共产党员发出号召:牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨。作为一名共产党员,我要积极响应党中央的号召,要将伟大的建党精神转化为前进的动力,在区委、区政府的领导下,埋头苦干,保持干劲,团结和带领全体二工区人,做好“碳谷绿湾”转型发展这篇文章。

经过近两年的实践,我们也处于“变与不变”之中。过去我们总在纠结要不要化工,现在我想明白了,化工不能变,变的是“要什么样的化工”。几年来,我们累计已关停企业70余家,通过园区直接回购、“大鱼吃小鱼”、企业间收购、闲置用地认定等方式,完成土地收储、回购590亩,同时,与11家企业达成土地收储回购意向,涉及土地283亩。园区空气和水环境质量进一步改善,2020年区域VOCs下降

至91.4 $\mu\text{g}/\text{m}^3$ ,较2017年198.8 $\mu\text{g}/\text{m}^3$ 峰值累计下降54%;恶臭问题已明显好转;园区污水处理达标率(一级A)为99%。

至“十三五”末,“碳谷绿湾”产业园已投产企业土地亩均产值和税收较“十二五”末分别提高70%和80%(达到430万元/亩和28万元/亩),园区工业高新技术企业占比达到57%、产值占比达到66%,小巨人企业占比达到33.3%,企业能耗年均下降8.70%。2020年实现产值255亿元,年均复合增长率超20%。已陆续吸引了巴斯夫、亨斯迈、三井化学、花王等国内外知名企业入驻。园区被授予中国高性能涂料生产示范基地、中国表面活性剂产业基地和中国智慧园区试点单位。在2020年上海市开发区综合评价30强中,园区位列第9位,综合发展前十强小型开发区第1位。

在“十四五”期间,“碳谷绿湾”产业园将进一步围绕转型要求,进一步调整关停低端、低效、低能级企业,园区经济产出强度将不断提高,产业规模将持续壮大,空间布局将进一步优化,安环管理水平将显著提升,至“十四五”末将基本形

成绿色材料产业特色突出、节能环保和生物医药产业并举、生产性服务业融合发展的“3+1”现代产业格局,成为金山区重要的经济增长极,国内化工领域智能制造、高端制造、绿色制造的排头兵。空间布局上将按“一核两片”进行布局。一核是围绕国家级孵化器基地,发展研发、检验检测等生产性服务业配套产业;两片分别为节能环保及绿色材料混合片区、绿色材料及生物医药混合片区。

其中,碳纤维复合材料产业是园区产业转型升级的方向之一。上海碳纤维复合材料创新研究院将在“黑色黄金”之称的神秘材料——碳纤维的研发、“卡脖子”工艺、“关键”技术的突破等方面,不断实现内生跨越。

党的伟大事业不可能一蹴而就,需要一代又一代共产党人继承和发扬党的光荣传统和优良作风,持续奋斗。在党史学习中,我们每个共产党员要在建党百年的历史中汲取强大精神力量,转化为拼搏奋斗、转化为走好新时代园区转型路的前行动力,奋力夺取高质量转型发展的新成就。